

## 发现济宁新质生产力 济宁太白湖新区高质量发展系列报道

邓超 张清直 王浩然  
通讯员 黄冠军  
济宁报道

金融服务是优化营商环境的重要力量,是实体经济高质量发展的“春风雨露”。2023年,太白湖新区交出了一份优秀的金融业务指标答卷,金融业的稳步发展延续到了今年第一季度,全区银行存款余额增至87.87亿元,贷款余额达到74.46亿元。

加速度背后,太白湖新区正拿出一系列硬招实策,激活“金融生态”,畅通“金融血脉”,用“春风雨露”激发高质量发展活力。



新城发展大厦。

### 政银企对接会 引入金融活水

太白湖新区提出打造“鲁南总部基地、北方数字新城、全国一流城市会客厅”,将现代金融业作为重点发展的特色产业之一,就是要不断改造传统服务业、引进现代服务业,创造需求、引导消费,加快服务业创新发展,提供高附加值、高层次、知识型的生产服务和生活服务,为新区高质量发展奠定坚实基础。

在此背景下,太白湖新区发挥金融的全局性作用,加速济宁金融集聚区建设,众多保险、证券、银行等金融机构如雨后春笋般涌现。位于国投大厦的中泰证券济宁分公司是中泰证券首批设立的4家分公司之一,2018年12月,中泰证券济宁分公司迁址至太白湖新区。“我们选择落地新区,就是看中了这片热土的创新与活力。整个人入驻过程的顺畅快速,更让我们充分感受到新区各级部门的高效与专业。”中泰证券股份有限公司济宁分公司副总经理刘勇表示,“作为入驻新区的金融机构,不仅享受到税收奖励优惠政策、人才保障政策,在证照办理、公司选址租赁等也享受到一站式服务。”

中泰证券致力于为当地政府、企业及投资者提供改制挂牌上市、融资、财富管理等综合金融服务,“中泰证券济宁分公司配备了由多名注册会计师、律师组成的投行团队,高效便捷地服务新区企业上市挂牌工作。”刘勇介绍,目前济宁分公司设有8家证券营业部,服务客户数量50余万户,托管客户资产超千亿元。

2018年,中国建设银行济宁太白支行开业,成为新区首家国有大型商业银行。5年来,中国建设银行济宁太白支行各项存款由5亿增长至15亿,普惠贷款余额达3亿,个人住房商业贷款、个人住房公积金贷款合计13亿,个人消费贷款余额达1亿元。

蝶变的背后,是太白湖新区金融办对银企供需“榫与卯”之间的精准把控。“小微企业有资金需求,我们有成熟的金融产品,如何实现互利共赢,新区想到了我们前面。”在副行长陈伟看来,支行入驻后能够快速融入新区发展,与各行业同频共振,与金融办的贴心管家式服务密不可分。近些年,建设银

行济宁太白支行不仅为新区部分项目建设提供融资支持,也为辖区新城发展B座、济东数字产业园的小微企业提供抵押快贷、信用贷、农担贷多种金融产品,满足不同层次的小微企业资金需求。

令陈伟尤为感动的是,新区金融办特意组织银企对接会,为双方搭建直观、有效地沟通平台。“银企对接会了解项目和企业的资金需求,掌握企业和项目法人的实际情况,为贷款业务提供准确的信息和资料,成为精准金融服务的有力抓手。”今年以来,太白湖新区金融部门积极在重点企业、行业、区域开展政银企对接活动,组织各大金融机构深入生产一线,为企业排忧解难,“一企一策”提供金融服务,架起金融惠企“绿色通道”。

### 集聚优质资源 助企快速发展

济宁正处在向高质化转型发展的关键期,新质生产力培育势在必行。培育新质生产力,以科技创新推动产业创新,必然需要有耐力的资本来“保驾护航”。总建筑面积达17万平方米的新城发展大厦,作为金融集聚区的重要组成部分,是新区发展现代金融业的有力载体,犹如金融产业园区,在引进产业集聚发展的同时,还促进了产业孵化空间、培育空间落地,帮助小企业成长为大企业。

济宁基金小镇就是近年落地新区的金融发展载体。基金小镇成立于2019年7月,自2022年济宁国投控股运营济宁基金小镇以来,共有9家投资机构对本地26家实体企业进行了投资,投资金额总计19.75亿元,总计投资金额92.4亿元,投资方向为济宁231产业。

“基金小镇以金融业为特色支柱,为入驻机构提供基金投资、股债双融咨询;协助入驻机构管理人登记变更、产品备案发行;配套工商注册、税收筹划;培训、路演、会展、办公、商务秘书等一站式管家服务。”济宁基金小镇总经理助理苏小燕介绍,入驻基金小镇的机构,在前期调研、注册和存续阶段采取“一对一”的服务方式。用资本的力量带动产业转型升级发展,打造成为联系山东省新旧动能转换基金、济宁市高成长性企业发展基金等各主要股权投资机构的重要枢纽,发挥私募

股权投资基金优势,服务本地实体经济。

在基金小镇,会议室、休闲区、办公区等功能区均配备齐全。“基金小镇提倡共享模式,会议室、洽谈区以及茶水间等功能区都可共享使用,基金企业和基金管理人可以拎包入住,我们也提供注册到办公入驻的一站式服务。”苏小燕说,完善的功能和保姆式服务,让基金小镇很快就吸引了不少企业入驻。2023年,基金小镇新招引基金33只,新增认缴基金规模32.4亿元,完成中基协备案基金14只。截至2023年底,基金小镇管理基金162只,注册规模超349亿,实际管理规模88亿,数量和规模占全市80%以上。今年一季度新招引基金机构8只,新增认缴基金规模17亿元。

“小镇制定了走进高质量企业调研方案,由济宁基金小镇牵头,联合证券公司、银行、咨询公司等机构走进企业调研,形成面对面的‘朋友圈’,有问题即时提出,为企业寻求融资契合点,解决企业的痛点难点。”苏小燕说,引进的基金,不仅带来资本,还可以引来产业项目,实现基金招引与基金招商的同频共振。根据行业、产业特征、市场发展的需要,结合企业经营状况、融资需求,创新发展思路,使金融机构与实体项目积极展开有效对接,让企业与资本高效“联姻”,实现企业快速发展。

### 延伸服务触角 完善金融业态

中小企业在供应链中处于相对弱势地位,大量的应收账款会挤占自有资金,一定程度上造成资金周转困难。成立于2020年的济宁城投汇金小额贷款有限公司(以下简称“济宁城投汇金小贷”),是由济宁城投控股集团有限公司发起成立的太白湖新区首家、济宁市唯一一家国有独资小贷公司。自成立以来,该公司开展供应链金融业务,先后开发了商票质押贷款、云信贷等产品,以实际行动支持普惠金融、助力小微企业解决融资难题。截至目前,济宁城投汇金小贷公司向中小微企业、个体工商户和“三农”客户累计贷款金额突破35亿大关,缴纳税金超3000万元。

“济宁城投汇金小贷的商票质押贷款可算是帮了大忙,帮我

们提前支付了货款,我们可以集中精力承接工程了。”辖区超力砼业总经理文衍政激动地说,超力砼业是太白湖新区的龙头企业,主要从事混凝土生产,前些年,由于同时承接新区内几个大型建设项目的商混供应,资金周转略有不足。济宁城投汇金小贷“金小服”志愿者在走访中了解到这一情况后,立即组建专项服务团队,为企业提供了200万元融资服务,及时缓解了企业的资金周转压力。“业务办理速度快,利息也比之前低。”文衍政说,是“金小服”志愿者为企业和金融机构间搭建了桥梁,保证了企业生产顺利进行。文衍政提及的“金小服”志愿者是新区金融办从各类金融机构中筛选青年业务骨干,组建十余支“金小服”金融服务团队,结合“金融服务进万企”“金融管家”等活动,开展团队集成式辅导,“一企一策”为企业、项目量身定制金融产品和融资方案,有效延伸金融服务触角。今年以来累计召开专项政企对接会议6次,精准走访对接企业、项目40余家,收集有效融资需求超80亿元,协调银行机构授信12.4亿元,累计为企业解决融资需求约4.8亿元。

聚焦产业提升,2024年,新区金融持续“引资源”,金融产业体系逐步完善。2024年,新区新增多个金融机构及地方金融组织,截至目前,新区金融机构共计27家,其中银行11家;保险10家;证券期货3家;地方金融组织3家,金融业态更加完善、层级更加丰富。

作为实体经济的“血液”,金融在推动实体经济发展、产业转型升级、消费复苏提振、践行绿色低碳等方面,发挥着不可忽视的作用。“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融‘五篇大文章’,让实体经济得到更精准赋能”……3月份结束的全市金融工作会议围绕下一步金融工作的阐述给出金融业服务实体经济的“最优解”,成为新区金融系统下一个奋斗目标。

“2024年,新区金融系统将立足金融服务实体经济宗旨,以打造金融集聚新高地为目标,推动金融业高质量发展,着力打造一流金融生态,为新区经济高质量发展贡献金融力量。”济宁市金融集聚区建设服务中心副主任、太白湖新区金融服务办公室主任李利说。

# 凝聚金融融合力,畅通金融血脉

太白湖新区打造金融集聚高地,激活高质量发展引擎



扫码看视频。